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Chapitre 9

Résolution d’inéquations

Définition

Une inéquation est une équation ot 'on a remplacé le symbole égal = par une des quatre
inégalités suivantes : <, =, < ou >.

9.1 Résolution d’inéquations du premier degré

Les inéquations du premier degré sont de la forme : axr+b<cx+d
oll < pourrait aussi étre une des trois autres inégalités (2, < ou >).

Pour résoudre une telle inéquation, on écrit une succession d’'inéquations équivalentes
jusqu’a ce que x soit isolé.

Par exemple pour résoudre I'équation 22+4 < 52406, on peut procéder de deux maniéres :

1. On isole z du c6té droit :

_ o 2 2
2 +4<hr+6 <> 2r—2< 5z €2 —2< 3z <& —5 <z
2. On isole x du coté gauche :
4 _ -5z (—3) 2
20 4+4<hx+6 < 2r<bx+2 <& <2 &= r>—

Dans les deux cas, on a trouvé que 'ensemble de solutions est § = [—%, +o00 [
Néanmoins, on remarque un énorme danger :

MULTIPLIER OU DIVISER PAR UN NOMBRE NEGATIF CHAQUE MEMBRE
DR'UNE INEQUATION RENVERSE L INEGALITE !

9.2 Reésolution d’inéquations : méthode générale

Multiplier par r les membres d'une inéquation ne donne pas une inéquation équivalente,
comme le montre I'exemple suivant (méme si on renverse I'inégalité) :

2r —1 o
— 215 2z-122

i

En effet, I'inéquation de gauche admet S = |—oc,0[ U [1, +00[ comme ensemble de solu-
tions et celle de droite admet S = [1,400].
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Ainsi, dans le cas général, le danger précédemment découvert devient plus effroyable :

A MOINS DE FAIRE UN RAISONNEMENT COMPLIQUE, ON N’A PLUS AUCUN
CONTROLE SUR L'INEGALITE D'UNE INEQUATION LORSQU’ON EFFECTUE UNE
MULTIPLICATION QU DIVISION PAR UN TERME QUI DEPEND DE L'INCONNUE z !

II faut donc utiliser une méthode plus générale pour résoudre les inéquations :

ON UTILISE LES TABLEAUX DE SIGNES!

De ce fait, pour résoudre une inéquation, on va chercher une inéquation équivalente de
la forme :

[@ >0,  f@>0, [@<0 ou  f()<0
Finalement, on trouve 'ensemble des solutions de l'inéquation en lisant le tableau de

signes de la fonction f. Cet ensemble de solutions sera décrit grace aux intervalles.

Exemple

22%(z + 3) P 3 (z + 3)

Cherchons a résoudre 'inéquation @+ 1) < (z+ 12z —2)

On commence par chercher une équation équivalente de la forme f(x) <0 :

27%(z + 3) Ple+3)  soustmction 20°(£+3) *(z + 3)
< — — <0
(z+1)2 (z+1)%(z—2) (z+1)2? (z+1)3*(z—2)
a.mp‘%iﬁ:cgtion 27“2(? ‘|— 3) (T - 2) _ TS(T + 3) g 0
de fractions (z+1)2(z —2) (z+ 1)%(z — 2)
sousgragtion 22%(x + 3)(z — 2) — 3(2 + 3) <0
de fractions (:TJ - 1)2('1',‘ - 2)
{Ef_)
g 2 : _9) _ ) R
stmplification z*(z + 3) (2f(x 2) :c) <0 (x4 3)(z —4) <0
par factorisation (.’I‘ k- 1)‘2 (:’,C ] 2) (.‘I‘ -+ ].)2 (..T: e 2)

Aflin de déterminer les solutions de cette inéquation, on établit le tableau de signes de
la fonction f (c’est pour cette raison qu’on a factorisé la fonction f). Rappelons que le
tableau de signes de la fonction

2 (z4+3)(z—4)
T (z+1)2(z-2)

flz)

a déja été établi en page 90. Le voici :
V20 G = OV 5 O . O 1 .
fF=F0] + | £ | + 0] + | # = 0] + |
On peut lire les solutions de I'inéquation f(x) < 0 sur le tableau de signes. L'ensemble
des solutions, plus facilement exprimé a I'aire des intervalles, est done le suivant.

S =]—o00,-3] U {0} U]2,4]

Notation : I'ensemble {0} est le méme que celui décrit 4 1'aide de Uintervalle [0, 0].



